

“扁担菜农”的“农商新干线”

青岛公交探索助农新模式 菜农搭乘“专车”到市区卖菜



坐“专车”到市区卖菜

早晨5时许,在青岛滨海学院站,几位老人脚边放着装满蔬菜的箩筐。5时43分,一辆公交车缓缓驶来,到站后,从车上下来了十几位挑着扁担的老人,下车后他们并没有放下扁担,而是一直挑在肩上,等待隧道1路公交车的到来。

家住王台街道天妃庙村的高香爱今年56岁,是“扁担大军”里比较年轻的一位菜农。“家里种了好几亩菜,平时吃不了,就摘些到市区卖。”高香爱说,她每天凌晨就来到菜地,摘完菜后简单吃点饭,就出门乘坐从龙泉王家首发的真情巴士26路公交车,到青岛滨海学院站下车后,再换乘隧道1路公交车。

“我的菜不多,就40多斤,主要是面条菜、芽葱和小菠菜。”高香爱说,卖这些菜每天收入最多100元,一般中午前就能卖完,她再从团岛坐隧道1路公交车回家吃饭。“反正自己也吃不了,能赚一点是一点,回家还能买点油盐啥的。”高香爱说。

市区人流量大,菜农就能多卖点菜,再加上大部分菜农年龄已经超过60岁,符合青岛“60周岁及以上的老年人免费乘坐公交车”的政策,坐公交车出行也不需要额外费用。

5时50分,一辆隧道1路公交车驶入青岛滨海学院站,车辆前挡风玻璃上,放着印有“农商新干线”字样的牌子。菜农陆续上了车,因为物品太多,驾驶员起身帮菜农把物品搬进车厢。不到5分钟,车厢里就摆满了编织袋和箩筐。“原先到市区卖菜,路程远,要转3趟车,菜也不敢带太多,怕占着过道,赠到其他乘客。自从有了这辆专线公交车后,我们不仅自己有位置坐,菜筐也可以集中摆放,能装更多的菜,真的是太感谢公交集团了。”高香爱说。

“在我家周边卖菜,价格不高,拉到市区还能多卖点钱,以前去市区早市卖菜,需要早早起来赶路,遇上雨雪天再加上转车,就很困难。多亏了这辆‘专车’,现在直达团岛早市,不仅省去了停站的时间,还不用转车,这真是太方便了。”60岁的菜农张启胜满意地说。

每天帮助菜农抬上抬下

在这一辆承载人间烟火气的“卖菜



青岛城运控股公交集团隧道巴士第二分公司的工作人员和菜农高香爱(中)在查看蔬菜长势。



菜农在隧道1路“农商新干线”公交车上。

公交”上,还有一个多年来默默付出的身影,他就是隧道1路“农商新干线”公交车驾驶员钟以雷。

今年49岁的钟以雷驾驶“卖菜公交”已经有9个年头了,多年来,他风雨无阻地坚持准时到站接送菜农。乘车的菜农有时多达几十人,他们当中最小的50多岁,最大的80多岁,每天4点多从红石崖等地出发,搭乘真情巴士26路公交车到达青岛滨海学院站,仅前半段车程就要耗费近1个小时。路途遥远,

加上背篓、箩筐沉重,菜农上车非常吃力,有时他们到达青岛滨海学院站会晚点。每当这时,钟以雷总是耐心地等待他们,不停地帮助菜农将蔬菜抬上车,积极疏导,有时帮助所有人抬完就会花费近20分钟。

一路上,钟以雷平稳驾驶,还不断地叮嘱菜农坐稳扶好。当到达西康支路站点后,钟以雷又不停地帮助菜农将蔬菜搬下车,整个过程他总是带着微笑,耐心地告诉大家不要着急,按照顺

菜农排队乘坐隧道1路“农商新干线”公交车。

序一个一个下车,注意安全。

多年来,不论是酷暑还是严寒,钟以雷总是会将菜农平安送至目的地,令菜农心里非常感动。2022年6月的一天,钟以雷将菜农安全送至市区后,有一位菜农将一封信投入投币箱。回到场站后,工作人员打开发现原来是一封联名表扬信。“我们是一群普通的农民,钟师傅每天为我们真情服务,一年四季,风雨无阻,从未改变。”信中,菜农赞扬了钟以雷对他们的帮助,对公交公司和驾驶员表达了感谢,书信末尾还有近10名菜农的亲笔签名。

帮助村民销售农产品

一头连着菜农,一头连着市场,隧道1路“农商新干线”开通多年来已运送菜农达10万人次。

在西海岸新区的菜农中,还存在很大数量的散户,这些散户有很多是老人,他们有“卖菜难”的问题,很多菜农会选择挑起扁担,自己到农贸市场去卖菜。今年4月17日,为方便周边乡村更多的菜农到市区卖菜,青岛城运控股公交集团隧道巴士第二分公司来到了王台街道天妃庙村,与该村探讨助农新模式,分公司党支部书记朱蓬不仅将“农商新干线”这一项目介绍给村里,同时了解了菜农蔬菜滞销的实际困难,建立了“天妃庙村蔬菜团购”微信群,把村里的菜农、岛城爱心企业和爱心人士、有购菜需求的市民等一起拉进群,以对接销售渠道、宣传扩散农产品信息等形式助力村民销售农产品,破解农户销售难题,同时签订合作协议,希望能够帮助更多的菜农将自家蔬菜卖个好价钱。

“自从组建了‘天妃庙村蔬菜团购’微信群,把消息往群里一发,订单马上就来了,现在是供不应求,菜农每天搭公交车到市区后,下订单的市民直接来买,真是太方便了。”天妃庙村党支部书记张合义说。青岛城运控股公交集团隧道巴士公司相关负责人表示,今后公司将在“农商新干线”的基础上,继续提供更多、更高效的特色公交服务,让市民出行更便捷、更舒适、更贴心。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报
记者 吴冰冰 通讯员 张弛